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邻水实验学校高 2018级 2019年春季第三次月考

化 学 试 卷

第 1 卷

命题人：兰仙 审题人：甘小波、兰仙
考试说明：

1.考试时间：90 分钟 总分：100 分=98 分（试题）+2 分（卷面）

2.小朋友，本次试题难度适中，但题量稍偏大，答题请“细心+取舍”，这次你会离 100 分

更近。

3.相对原子质量：H-1 C-12 N-14 O-16 S-32 Cl-35.5 Na-23 Zn-65 Cu-64 Ag-108；

4.将第 1卷选择题答案涂在机读卡上；

5.只上交机读卡和第 2卷。

一、单选题（1-10每题 1分，共 10分）

1. 230Th和 232Th是钍的两种同位素，232Th可转化成 233U。下列有关 Th的说法正确的是( )

A．Th元素的质量数是 232
B．Th元素的相对原子质量是 231
C．232Th转换成 233U是化学变化

D．230Th和 232Th的化学性质相同

2．下列说法正确的是 ( )

A．离子键就是阴阳离子间的静电引力

B．所有金属元素与所有非金属元素间都能形成离子键

C．钠原子与氯原子结合成氯化钠后体系能量降低

D．在离子化合物 CaCl2中，两个氯离子间也存在离子键

3. 已知A的原子序数是 x，B2－与A3＋具有相同的电子层结构，则 B元素的原子序数为 ( )

A．x＋5 B．x－5 C．x＋1 D．x－1

4．下列条件一定能使反应速率加快的是 ( )

①增加反应物的物质的量 ②适当升高温度 ③缩小反应容器的体积

④加入生成物 ⑤加入MnO2

A．全部 B．①②⑤ C．② D．②⑤

5． 下列设备工作时，将化学能转化为热能的是( )

A B C D

硅太阳能电池 锂离子电池 太阳能集热器 燃气灶

6. 化学已渗透人类生活的各个方面，下列说法错误的是（ ）

A．考古利用 12C 测定一些文物的年代

B．从石油中获得乙烯是目前工业生产乙烯的主要途径

C．用浸泡过高锰酸钾溶液的硅藻土放入水果箱中可以保鲜

D．人们在过渡元素中寻找催化剂和耐高温、耐腐蚀的合金材料

7．下列反应既是氧化还原反应，又是吸热反应的是（ ）

A．铝片与稀硫酸反应 B．Ba(OH)2·8H2O 与 NH4Cl 的反应

C．灼热的炭与 CO2反应 D．甲烷在 O2中燃烧 反应

8．元素周期表中某区域的一些元素多用于制造半导体材料，它们是( )

A．左下方区域的金属元素 B．金属元素和非金属元素分界线附近的元素

C．右上方区域的非金属元素 D．稀有气体元素

9. 下列烧杯中盛放的都是稀硫酸，在铜电极上能产生气泡的是( )

10．下列有关烷烃的叙述中，正确的是( )

①在烷烃分子中，所有的化学键都是单键 ②烷烃中除甲烷外，很多都能使酸 KMnO4溶液

的紫色褪去 ③分子通式为 CnH2n＋2的烃不一定是烷烃 ④所有的烷烃在光照条件下都能与

氯气发生取代反应 ⑤光照条件下，乙烷通入溴水中，可使溴水褪色

A．①③⑤ B．②③ C．①④ D．①②④

二、单选题（11-30每题 2分，共 40分）

11．下列分子式只表示一种物质的是( )

A．C3H7Cl B．C2H4 C．C5H10 D．C4H6

12．下列说法正确的是 ( )

A．密闭容器中充入 1 mol N2和 3 mol H2可生成 2 mol NH3

B．一定条件下，可逆反应达到平衡状态，该反应就达到了这一条件下的最大限度

C．对于任何反应增大压强，化学反应速率均增大
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D．化学平衡是一种动态平衡，条件改变，原平衡状态不会被破坏

13.下列化学用语表达不正确的是( )

①丙烷的球棍模型 ②丙烯的结构简式为 CH3CHCH2

③ 的化学式为 C8H12 ④NH4Cl的电子式：

A．①② B．①③ C．③④ D．②④

14．无机化学命名委员会在 1989年曾提出：把周期表原先的主、副族号取消，由左到右按

原顺序编为 18 列，如碱金属为第 1 列，稀有气体为第 18 列。按这个规定，下列说法正确

的是（ ）

A．每一列都有非金属元素

B．第 3列元素种类最多，第 14列的化合物种类最多

C．从上到下第 1列元素的单质熔点逐渐升高，而第 17列元素的单质熔点逐渐降低

D．只有第 2列元素的原子最外层有 2个电子

15.常温下 1mol 化学键分解成气态原子所需要的能量用 E 表示，下列说法不正确的是

（ ）

共价键 H－H F－F H－F H－Cl H－I

E(kJ·mol−1) 436 157 568 432 298

A. 表中最稳定的共价键是 H－F

B. 1mol H2(g)与 1mol F2(g)生成 2molHF(g)放出 25kJ 的能量

C. 432kJ·mol−1＞E(H－Br)＞298kJ·mol−1

D. 1mol H2(g)分解成 2mol H(g) 需吸收 436kJ 的能量

16. 右图为铜锌原电池示意图，按该装置进行实验下列说法正确的是( )

A．锌片逐渐溶解

B．烧杯中溶液逐渐呈蓝色

C．电子由铜片通过导线流向锌片

D．该装置能将电能转变为化学能

17．在四个不同的容器中，在不同的条件下进行合成氨反应，根据下列在相同时间内测得

的结果判断，生成氨的反应速率最快的是( )

A．v(NH3)＝0.3 mol/(L·min) B．v(N2)＝0.01 mol/(L·s)

C．v(N2)＝0.2 mol/(L·min) D．v(H2)＝0.3 mol/(L·min)

18．对下列各组物质关系的描述中不正确的是( )

A.O2互 O3为同素异形体 B. 和 互为同位素

C. 和 互为同系物 D. 和 互为

同分异构体

19．下表是元素周期表的一部分，下列有关说法不正确的是 ( )

A．元素 b的单质不能与酸性氧化物发生化学反应

B．a、b、d、f四种元素的离子半径：f＞d＞a＞b
C．元素 c的氧化物既能与强酸反应又能与强碱反应

D．a、c、e的最高价氧化物对应水化物两两之间能够相互反应

20．可能存在的第 119号未知元素，有人称为“类钫”，它位于碱金属族，根据周期表结构

及元素性质变化趋势，下列关于碱金属某些元素原子的结构和性质的判断，错误的是 ( )

①锂与水反应比钠剧烈 ②碱金属单质都需要密封保存在煤油中 ③锂的氧化物暴露在

空气中易吸收二氧化碳④锂的阳离子的最外层电子数和钠的相同 ⑤“类钫”单质是强还原

剂 ⑥“类钫”在化合物中是＋1价 ⑦“类钫”单质的密度大于 1 g·cm－3 ⑧“类钫”的

单质有较高的熔点

A．③④⑤⑧ B．①②③⑦ C．①②④⑧ D．①③④⑦

21.某原电池总反应的离子方程式为：2Fe3＋＋Fe===3Fe2＋，能实现该反应的原电池是( )

A．正极为 Cu，负极为 Fe，电解质溶液为 FeCl3溶液

B．正极为 C，负极为 Fe，电解质溶液为 FeSO4溶液

C．正极为 Fe，负极为 Zn，电解质溶液为 Fe2(SO4)3溶液

D．正极为 Ag，负极为 Cu，电解质溶液为 CuSO4溶液

22. 下列说法不正确的是 （ ）

1 N2H4 分子中既含极性键又含非极性键

2 若 R2－ 和 M+ 的电子层结构相同，则原子序数：R＞M
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3 F2、Cl2、Br2、I2 熔点随相对分子质量增大而升高

4 NCl3、PCl3、CO2、CS2 分子中各原子均达到 8e- 稳定结构

⑤干冰升华会破坏共价键

⑥HF 分子很稳定是由于 HF 分子之间能形成氢键

⑦Na2O2 固体中的阴离子和阳离子个数比是 1:2

⑧由于非金属性 Cl > Br > I,所以酸性 HCl > HBr > HI

A.②⑤⑥⑧ B.①③④⑤ C.②④⑤⑦ D. ③⑤⑦⑧

23．NA表示阿伏加德罗常数的值，下列叙述正确的是（ ）

A．标准状况下，11.2 L苯中含有分子的数目为 0.5NA

B．1mol重水与 1mol水中，中子数比为 5:4

C．常温常压下，28 g C2H4和 CO的混合气体中含碳原子的数目为 1.5 NA

D．1mol烷烃（CnH2n+2）中含有共用电子对数目为(2n+2)NA
24．R、X、Y、Z是原子序数依次增大的短周期元素，a、b、c、d分别是这 4种元素的单

质。已知：Y是地壳中含量最高的金属元素。向甲的溶液中通入丙气体，产生白色沉淀，

丙气体溶于水溶液呈碱性。它们之间的转化关系如图所示：下列说法正确的是( )

A．元素 Y、X、R单质对应的熔点高低：Y＞R＞X
B．元素 Y与元素 Z形成离子化合物

C．Y的最高价氧化物中含有共价键

D．元素最高化合价：Z＞X＞Y＞R
25．10.0 mL 某混和气态烃在 50.0 mL O2 中充分燃烧，得到液态水和 35.0 mL 的气体混

合物(所有气体的体积都是在同温同压下测得的)，则该混和气态烃可能是（ ）

A．CH4 C2H6 B．C2H6 C3H6 C．C3H8 C3H6 D．C3H4 C2H4

26.下列关于有机物， 的叙述不正确的是( )

A．分子中 9个碳原子可能位于同一平面内

B．该物质能使酸性 KMnO4溶液褪色

C．1 mol该有机物可与 4 mol H2发生加成反应

D．该物质能使溴水褪色是因为该物质将溴从其水溶液中萃取出来

27. 下列关于苯的叙述正确的是( )

A．反应①为取代反应，有机产物与水混合浮在上层

B．反应②为氧化反应，反应现象是火焰明亮并带有浓烟

C．反应③为取代反应，有机产物是一种烃

D．反应④中 1 mol苯最多与 3 mol H2发生加成反应，因为一个苯分子含有三个碳碳双键

28. 在一个不传热的固定容积的密闭容器中，可逆反应：

mA(g) ＋ nB(g) pC(g)＋ qD(g)，当 m、n、p、q 为任意整数时，达到平衡的标志是( )

①体系的压强不再改变 ②体系的温度不再改变 ③各组分的浓度不再改变

④各组分的质量分数不再改变 ⑤反应速率 v(A):v(B):v(C):v(D)＝m:n:p:q

⑥单位时间内 m mol A 发生断键反应，同时 p mol C 也发生断键反应

A．③④⑤⑥ B．①③④⑤ C．②③④⑥ D．①③④⑥

29．六苯乙烷为白色固体，其结构如下图，下列有关说法正确的是（ ）

A．它的一氯代物只有三种

B．它的分子式为 C38H30，只含有非极性键

C．它是一种饱和烃，易溶于有机溶剂中

D．在同一平面上的原子最多有 14个

30．某烷烃相对分子质量为 86，如果分子中含有 3个—CH3、2个—CH2—和 1 个 CH，则

该结构的烃的一氯取代物(不考虑立体异构)最多可能有( )

A．9种 B．6种 C．5种 D．4种
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三、填空题

31．（15 分）Ⅰ.理论上讲，绝大多数自发的氧化还原反应都可以设计成原电池。

请利用反应“Cu＋2Ag＋===2Ag＋Cu2＋”设计一个化学电池(正极材料用石墨棒)回答下列问

题：

（1）该电池的负极发生 (填“氧化”或“还原”)反应，电解质溶液是 。

（2）正极上出现的现象是 。

（3）若导线上转移电子 1 mol，则生成银 g。

（4）CH3OH 燃料电池是目前开发最成功的燃料电池之一，这种燃料电池由甲醇、空气、

KOH（电解质溶液）构成。

写出甲醇燃料电池在碱性条件下负极的反应式为 。

Ⅱ.某烃的结构简式为：CH3CH2CH(CH3)(CH2)2CH(CH2CH3)2

（1）该烃的名称为 。

（2）若该烃是由仅含一个碳碳双键的链状烯烃和氢加成而来，则烯烃的结构有______种；

Ⅲ.（1）相对分子质量为 72且沸点最低的烷烃的结构简式 。

（2）现有（a）已烷（b）丙烯（c）苯（d）乙炔 4 种物质，其中：既不能与溴水也不能使

酸性 KMnO4溶液反应而褪色的为 ，（填字母序号）写出苯与液溴反应的方程

式 。

32．（11 分）Ⅰ.控制变量法是化学实验的一种常用方法。下表是某学习小组研究等物质的

量浓度的稀硫酸和锌反应的实验数据，分析以下数据，回答下列问题：

序号
硫酸的体积

/mL

锌的质

量/g
锌的形状 温度/℃

完全溶于酸的

时间/s

生成硫酸锌的

质量/g

1 50.0 2.0 薄片 25 100 m1

2 50.0 2.0 颗粒 25 70 m2

3 50.0 2.0 颗粒 35 35 m3

4 50.0 2.0 粉末 25 45 5.0

5 50.0 6.0 粉末 35 30 m5

6 50.0 8.0 粉末 25 t6 16.1

7 50.0 10.0 粉末 25 t7 16.1

(1)化学反应速率本质上是由 决定的，但外界条件也会影响反应速率的大小。本实

验中实验 2 和实验 3 表明 对反应速率有影响，该因素对反应速率的具体

影响是：其它条件相同时， 反应速率越快。

(2)我们最好选取实验 (填 3 个实验序号)研究锌的形状对反应速率的

影响。我们发现在其它条件相同时，反应物间的 反应速率越快。

(3)若采用与实验 1完全相同的条件 ，但向反应容器中滴加少量硫酸铜溶液，

发现反应速率明显加快。原因是 。

(4)利用表中数据，可以求得：硫酸的物质的量浓度是 mol/L。

Ⅱ.某温度时，在 5 L 的容器中，X、Y、Z 三种气体的物质的量随时间的变化

曲线如图所示。请通过计算回答下列问题：

(5)反应开始至 2 min，Y 的平均反应速率 。

(6)分析有关数据，写出 X、Y、Z的反应方程式 。

(7)该反应达平衡时，Y的转化率为 。

考
号

班
级

姓
名

---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---

---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
--密

---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
--封

---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
线

---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
---
--
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33. (12分) 某同学设计实验探究工业制乙烯的原理和乙烯的主要化学性质，实验装置如图所

示(已知烃类都不与碱反应)。请回答下列问题：

(1)工业制乙烯的实验原理是烷烃(液态)在催化剂和加热条件下发生反应生成不饱和烃。例

如，石油分馏产物之一的十六烷烃发生反应：C16H34――→
催化剂

△
C8H18＋甲，甲 ――→

催化剂

△
4乙，则甲

的分子式为 ，乙的结构简式为_____________________。

(2)B装置中的实验现象可能是 ，写出反

应的化学方程式： 。

(3)C装置中可观察到的现象是__________________，反应类型是________。

(4)查阅资料知，乙烯与酸性高锰酸钾溶液反应产生二氧化碳。根据本实验中装置

________(填字母)中的实验现象可判断该资料是否真实。为了探究溴与乙烯反应是加成反应

而不是取代反应，可以测定装置 B 中溶液在反应前后的酸碱性，简述其理由：

________________________________。

(5)通过上述实验探究，检验甲烷和乙烯的方法是________(选填字母，下同)；除去甲烷中

乙烯的方法是_______________。

A．气体通入水中 B．气体通过盛溴水的洗气瓶

C．气体通过盛酸性高锰酸钾溶液的洗气瓶 D．气体通过氢氧化钠溶液

34.（10分）短周期主族元素 A、B（）、C、D、E、F原子序数依次增大。A的原子核外最

外层电子数是内层电子数的 3倍，A、B、E处于相邻位置，A、B同周期，A、E同主族。

C、A可按原子个数比 2：l和 1：1分别形成两种化合物 X和 Y。D元素的最高价氧化物 Z

与 C元素的最高价氧化物对应水化物反应的产物是制备木材防火剂的原料。

（1）用电子式表示化合物 X的形成过程 。

（2）工业上常用 Z冶炼制得 D的粗品，该反应的化学方程式为 。

（3）Y的化学键类型有____________，稍过量的 Y与浓 NH4Cl溶液反应，能产生使湿润

的红色石蕊试纸变蓝的气体，则反应的离子方程式为 。

（4）工业上常用 NH3检验输送氯气的管道是否漏气，可观察到大量白烟，同时有单质生

成，反应的化学方程式为 。

（5）从氧化还原反应的角度说明非金属性 F＞E，请写出化学反应方程式：

。


